Урок 14
Плавлення та кристалізація. Температура плавлення. Розрахунок кількості теплоти при плавленні/твердненні тіл.

Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: пояснити фізичний зміст питомої теплоти плавлення, навчити учнів обчислювати кількість теплоти, що необхідна для плавлення тіл певної маси або виділяється під час кристалізації тіл;

формування ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттями, формулюють визначення фізичних величин: кількість теплоти, питома теплоємність, питома теплота плавлення;

· учні застосовують набуті знання в процесі розв’язування задач різних типів;

· учні оцінюють роль видатних учених у розвитку знань про теплоту;
· учні аналізують графіки теплових процесів.

Розвивати індивідуальні і творчі здібності учнів; 

Виховувати наполегливість у досягненні мети.

Тип уроку. Урок засвоєння нових знань. 
Хід уроку

І. Організаційний етап.

ІІ. Актуалізація опорних знань. Перевірка домашнього завдання.
Вправа 10 (усно), таблиця у зошиті.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Чи замислювалися ви над тим, чому грудочка снігу в руці тане? Чому утворюються крижані бурульки і коли вони утворюються — у відлигу чи, навпаки, в мороз? Як охолодити трохи снігу без морозильної камери? Чому шматочок свинцю можна розплавити в сталевій ложці, а шматочок сталі у свинцевій — не можна? Сьогодні на уроці ви зможете відповісти на ці  запитання.

IV. Вивчення нового матеріалу.
Як відомо, усі тіла за певних умов перебувають у цілком визначеному агрегатному стані - твердому, рідкому чи газоподібному. За звичайних умов деревина, граніт, залізо та інші метали — це тверді тіла; вода, бензин, ацетон — це рідини; повітря, метан, кисень — гази. Разом з тим зміна фізичних умов, зокрема температури, може спричинити якісні перетворення їхніх властивостей: тверді тіла можуть стати рідинами, а рідини утворити газоподібну пару; і навпаки, гази можуть бути скраплені, а рідини затверднути.

Ці перетворення відбуваються внаслідок теплопередачі, яка спричиняє зміни внутрішньої енергії тіл. Якщо, наприклад, твердому тілу надавати теплоту, його температура поступово підвищуватиметься, а згодом, з досягненням певної температури, воно почне плавитися. Тепловий процес, під час якого тверде тіло переходить у рідкий стан, називається плавленням.

Плавлення відбувається по-різному у кристалічних і аморфних тіл. У кристалічних тіл, структура яких має чіткий порядок розміщення атомів і молекул, плавлення починається при досягненні певної температури, яка називається температурою плавлення.

Температура плавлення – це температура, за якої тверда кристалічна речовина переходить у рідкий стан.

 В аморфних тіл фіксованої температури плавлення немає. Речовини мають різну температуру плавлення. Наприклад, за нормальних умов для вольфраму вона дорівнює 3387 °С, для сталі вона становить 1300-1500 °С, а ртуть плавиться при -39 °С.

Кристалізація – це процес переходу речовини з рідкого стану в кристалічний.

1) процес кристалізації починається тільки після охолодження рідини до певної для цієї рідини температури; 

2) під час кристалізації температура речовини не змінюється; 

3) температура кристалізації речовини дорівнює температурі її плавлення. 

Плавлення відбувається обов'язково з поглинанням теплоти. Якщо не надавати її тілу, процес плавлення припиниться. Це пояснюється тим, що для послаблення взаємодії між атомами і молекулами в твердому тілі, яка утримує їх у зв'язаному стані, потрібна додаткова енергія, спроможна зруйнувати таке їх упорядковане розміщення. Завдяки теплопередачі така енергія може надходити до тіла і воно почне поступово плавитися. Під час цього процесу температура тіла не змінюється, оскільки вся енергія йде на руйнування зв'язків між атомами і молекулами. 
Для детальнішого вивчення процесів плавлення та кристалізації  речовин розглянемо графік залежності температури кристалічної речовини (льоду) від часу її нагрівання та охолодження (рис. 11.3, с.53 ).

Оскільки у різних речовин атоми і молекули взаємодіють з неоднаковою силою, то для їх плавлення потрібна різна кількість теплоти. Тому для характеристики енергетичних затрат, пов'язаних із переходом речовини з твердого стану в рідкий, вводять фізичну величину, яка називається питомою теплотою плавлення. 

Це фізична величина (позначається λ), що дорівнює кількості теплоти, необхідної для перетворення 1 кг речовини із твердого стану в рідкий за температури плавлення.

Для перетворення 1 кг речовини із твердого стану в рідкий або навпаки — з рідкого в твердий потрібна однакова  кількість теплоти.
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Фізичний зміст: питома теплота плавлення показує, на скільки за температури плавлення внутрішня енергія 1 кг речовини в рідкому стані більша, ніж внутрішня енергія 1 кг цієї речовини у твердому стані.

Таблиця на с.148 підручника.

Обчислимо кількість теплоти, яка необхідна для плавлення речовини або виділяється під час її кристалізації Щоб обчислити кількість теплоти, необхідну для плавлення кристалічної речовини, узятої за температури плавлення, потрібно питому теплоту плавлення цієї речовини помножити на її масу: Q=λm
V. Закріплення нового матеріалу.

· Який процес називають плавленням7

· Як змінюється температура речовини в процесі плавлення?

· Який процес називають кристалізацією?

· Порівняйте температури плавлення і кристалізації речовини.

· Питома теплота плавлення сталі становить 84 кДж/кг. Що це означає?

· Від чого залежить кількість теплоти, що виділяється під час кристалізації речовини?

· Яким є фізичний зміст питомої теплоти плавлення?

· Як обчислити кількість теплоти, що необхідна для плавлення речовини або виділяється під час її кристалізації?

Розв’язування задач.

Задача 1. Яка потрібна кількість теплоти, щоб розплавити 2 т чавуну за температури 2000С.
Задача 2. Яку кількість теплоти треба відібрати у води при -5°С, щоб утворилося 5 кг льоду?

Підсумок уроку.

Отже, сьогодні на уроці ми познайомилися з вами із процесами плавлення й кристалізації. З'ясували, що необхідно для того, щоб розплавити кристалічне тіло й перетворити рідину у тверду речовину. Довідалися, як міняється температура речовини при цих процесах. Ми поговорили з вами про те, як у техніку, побуті й природі використовуються особливості розглянутих процесів.

А тепер я прошу підняти руку тих, хто не пошкодував, що прийшов сьогодні на урок фізики? Хто готовий сьогодні поділитися із друзями, рідними новими знаннями, отриманими на уроці? 

Домашнє завдання. Опрацювати §11-12, вправа 11 (завдання 1,2,6)
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